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Šablonové malby neskorogotických dřevených stropov 
MARIA SMOLÁKOVÁ 

Dodnes sa všeobecné zachovalo málo středověkých dřevených stropov s dominantnou 
maliarskou zložkou. Registrujeme ich predovšetkým v sakralnych objektoch, kde spínali 
závažnú úlohu spolunositefa výtvarné vyjádřeného religiózneho programu. Odhliadnuc od 
mimoriadnych dokladov románských stropov s maTovanými obrazmi v kostole sv. Martina 
vo švajčiarskom Zillis (Murbach 1967) a v kostole sv. Michala v Hildesheime (Sommer 
1966) pochádzajú existujúce středověké malované stropy v stredoeurópskom príestore 
z obdobia neskorej gotiky. Najviac sa ich zachovalo v karpatskej oblasti južného Pofska 
a v hornom Sliezsku, kde sú výlučné súčasťou dřevených dědinských kostolov a vznikali 
v rozpátí prvej třetiny 16. storočia (Wolff 1967, Wolff-Łozińska 1967, Szymański 1970). 
Ich spoločným rysom je bohaté uplatnenie rastlinných ornamentov, často so zakomponova
nými figuralnymi obrazmi. Relativná početnost tejto skupiny poskytuje příklady viacerých 
spósobov riešenia doskových podhfadov, tvoriacich ucelené plochy pře maliarske kompo-
zície. Jeden typ predstavujú stropy s vďne rozloženým ornamentom bez deliacich prvkov, 
v súvislej spleti rastlinných úponiek s kvetmi a plodmi i rovnako vofne včleněnými figura
mi (Kozy, dnes v Národnom muzeu v Krakove, Grebień, strop presbyteria). Zrejme nadva-
zujú na všeobecné rozšířené neskorogotické chrámové klenby so zložitými vegetabilizova-
nými rebrovými obrazcami a ich maliarskymi komponentmi (Buchner 1967). Druhu skupinu 
tvoria stropy rozčleněné na pravidelné polia, do ktorých sa sústreďuje kompozičně i motivicky 
uzavretý ornamentalny, prípadne figuralny celok. Forma polí vyplývá buď zo samotnej 
konštrukcie, keď sú pre maTbu určené jednotlivé došky, oddělené lištami, ktoré súčasne 
zakrývajú škárovanie (Dębno, stropy z Harklowej a Łopuszny v Národnom muzeu 
v Krakove, Pniów, strop presbyteria, Krzydlina) - v tomto případe sú predobrazom tradič
né trámové stropy s ich rezbárskou i maliarskou výzdobou - alebo sa na zjednotenú 
plochu tesne k sebe řáděných dosiek aplikuje bez ohladu na doskovú skladbu lištový raster, 
napodobňujúci kazetovú sústavu podia talianskych renesančných vzorov. Tak vytvořené 
štvorcové polia sú vyplněné neskorogotickým rastlinným ornamentom, kombinovaným 
s figuralnym medailónom v střede (Kruźlowa, strop lode, Libusza - v tejto súvislosti sa 
zvykne pripomínaf blízka příbuznost známého stropu zo sedmohradského Goganvarolea, 
dnes v Szépmiivészeti Muzeum v Budapešti, Radocsay 1951, Mikó-Szentkirályi 1987) alebo 
centralnym motívom roziet, formulovaných v prelínajúcich sa vazbách slohového přecho
du (Grebień, strop lode, Chechlo, Kruźlowa, strop presbyteria, Łaszew, Pniów, strop lode). 

Šablony ako prostriedok maliarskej transpozície určitého obrazca využívajú viaceré 
uvedené pofské stropy, dósledne však typ s jednotlivo maTovanými doskami a rovnoběžné 
vedenými odderujúcimi lištami, ktoré prekrývajú ich okraje a škáry. Výzdobný systém dlhých 
a úzkých polí bol založený na opakovaní rovnakej šablony po celej dížke došky s výsledným 
efektom rovnoměrné rozloženého bieleho ornamentu na tmavom pozadí, dopíňaného trans-
parentnými farbami buď pomocou osobitných šablon alebo vofnou rukou. V celku stropu 
sa přitom prejavovala snaha odlíšenia jednotlivých dosiek napriek použitiu tej istej šablony 
na viacerých kusoch, čo sa mohlo dosiahnuf roznosfou farebných kombinácií alebo, ako 
uvádza Szymański (1970,53), změnou polohy samotnej šablony, jej opačným směrováním, 
zrkadlovým obrátením, striedavým posunom a pod. Rovnakým sposobom sa maTovali aj 
lišty s akcentom určitého priebežného motivu. 
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Takto konstruovaný a matovaný 
typ stropu, najkomplexnejšie prezen
tovaný v drevenom kostole sv. Mi
chala archanjela v Dębne z přelomu 
15. a 16. storočia, mal pravděpodob
né dlhšiu tradíciu nielen v drevenej 
architektuře, ale aj v murovaných 
sakralnych stavbách. Prinajmenšom 
v neskorej gotike bol zrejme značné 
rozšířený. Dokladom sú aj dva zacho
vané stropy na Slovensku a relikty 
z dalších dvoch objektov, pričom tře
ba připomenut celé skupiny vidiec-
kych kostolov, v ktorých středověké 
stropy zanikli buď při přestavbách, 
resp zaklenutiach ich jednolodí (napr. 
rad spišských dvojloďových kostolov 
povodně s dřevenými stropmi, na-
hradenými klenbami už końcom 14. 
a v prvej polovici 15. storočia) alebo 
při výmene za mladšie dřevené stro
py (napr. vellcá skupina gemerských 
gotických kostolov s barokovými 
matovanými stropmi). Dva středově
ké stropy boli žiaF zničené ešte na 
začiatku 20. storočia (vo Vojňanoch 
a v Toporci na Spiši). 

O jednom z nich podává podrob-
nú správu Viktor Myskovszky (1893, 
242-246), korespondent Uhorskej 
dočasnej komisie pre pamiatky, 
v rámci popisu kostola sv. Filipa 
a Jakuba ml. v Toporci. V jeho pří
spěvku je okrem podorysu so zakres
lením stropnej konštrukcie v lodi 
publikovaná aj kresba časti stropu 

s maTbou a osobitne šesf dalších matovaných motívov. Podia týchto kresieb a popisov pat
řil toporecký strop sice k typu plochých doskových stropov s paralelnými lištami, ale došky 
boli upevněné zvrchu na nosné, šířku lode prepájajúce trámy so skosenými hranami. Ich 
pohTadová plocha bola osobitne zdobená motívmi, častými v neskorogotickej plošnej rezbe 
na trámových stropoch, t. j . rozetami na koncoch trámov a po ich dížke akantovými listami 
ovinutými okolo žrde, srdcovým pásom a akantami s rozetkami (na kresbě časti stropu). 
Z textu nevyplývá forma ich prevedenia, je však možné, že boli sčasti vytvořené rezbársky 
(koncové rozety?) s farebnou výplňou. Motivické prvky na doškách (povodně bolo 26 do-
siek v každom zo siedmich radov) sú už zjavne - i podia popisu - matované pomocou 
šablon. Prevládajú rastlinné ornamenty, najma lupenové květy na stonkách, v kruhoch ale
bo v kosoštvorcoch, listy so žaluďmi, tulipánmi i pletence s rozetami a heraldickými Talia-
mi. Okrem nich kresby zaznamenávajú personifikované slnko, mesiac a hviezdy a figurálně 
motivy, jazdca s kopijou, jelena a dvojicu holubic na stuhe s napisom „iesus maria" (lišty 
sú v kresbách bez výzdoby). Z farieb menuje Myskovszky rozličné červené tóny, viac mod
rých, ružovú, okrovožltú, zelenu a hnedú na modrom a čiernom podklade. Ďalej upozor
ňuje na blízku příbuznost ku kostolu v Dębne, hoci toporecký strop zaraduje do 13. storo-
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Obr. 1. Kresba časti stropu z bývalého kostola sv. Filipa a Jakuba 
ml. v Toporci, V. Myskovszky (1893). 



Obr. 2. Kresby motívov šablónovej maFby z bývalého kostela sv. Filipa a Jakuba ml. v Toporci, V. 
Myskovszky (1893). 

čia. Neskór K. Divald (1905, 51) správné posunul datovanie do konca 15. storočia (ako 
neskorogotický určil aj dnes už zničený strop kostola vo Vojňanoch, niekdajšom Krígu, 
k nemu nám nie je známa žiadna dokumentácia). 

Medzi oboma stropmi je skutočne úzké prepojenie. Vzťahuje sa k niekoFkým šablono
vým vzorom. Móžeme sa sice oprieř len o Myskovszkeho kresby, ktoré napriek pravděpo
dobným drobným nepresnostiam (usudzujeme tak z jeho kresliarskych záznamov stropu 
v Smrečanoch, porovnateFných s existujúcimi maFbami; odchyruje sa od skutečnosti 
v niektórych detailoch, nevypozorovaných zo vzdialeného stanoviska) určité vystihujú zá
kladnu formu a podstatu výzdobného prvku. V Dębne, kde malby pokrývajú okrem stropu 
aj časti stien presbyteria, parapet západnej empory, doskový obklad trámu pře skupinu 
Ukrižovania a baldachýnu medzi Ioďou a svátyňou, sme zo štrnástich překreslených motí
vov na doškách toporeckého stropu našli osem analogií (heraldické Talie, holubice 
s nápisovou páskou, páflupeňové rozety v kruhu, štvorlupeňové rozety v kosoštvorcoch, 
pletence, kvet s listami v šošovkovom poli, bežiaci jelen), jeden z ornamentov na tráme 
(dvojfarebné akantové listy s rozetkami) má tiež paralelu vo výzdobě váčšiny dębnian-
skych líšt. Zhoda obrazcov je tak nápadná, že možno uvažovat o použití tých istých šablon 
na oboch stropoch. Nevieme sice, aká bola prax v ich vlastníctve, ako sa dostávali z miesta 
na miesto, ako sa pohybovali výkonní maliari, do akej miery sa chránilo ich autorstvo alebo 
aká bola trvanlivost šablon (Szymański 1970, 53 předpokládá ich výrobu z papiera alebo 
kože), v každom případe sa ale potvrdzuje priamy kontakt medzi Toporcom a Dębnom, 
ležiacich navýše v nepříliš vellcej vzdialenosti. Napokon aj v samotnom poFskom materiále 
sú doložené identické šablony na dvoch różnych miestach - Szymański (1970,53-54,185) 
ich demonstruje v kostelech v Dębne a v Harklowej, okrem iného aj na příklade figury 
bežiaceho jelena, který je v rovnakej formě a detailoch zaznamenaný i na strope v Toporci. 
V tejto súvislosti musíme však oponovat ikonografickému výkladu Szymańskeho (1970, 
66), který v Dębne dáva jednoznačné religiózně motivy (napr. holubice s menami Jesus 
maria") do protikladu so šablonovými figuralnymi obrazmi, predstavujúcimi jelena a loveckú 
družinu. Chápe ich ako čisto světské scény a přejav novověkého humanizmu. Středověké 
myslenie ich však v sakrálnom priestore vnímalo hlboko religiózně, aj keď sa formálně 
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Obr. 3. Dębno, kostol sv. Michala archanjela, pohlad na časf stropu a zapadnu emporu. 

stotožňovali s profánnym svetom. V kresťanskej ikonografii vyjadřuje lov všeobecné pre-
nasledovanie dobra zlom a lov na jelena prenasledovanie Krista (Appuhn 1964, Schiller 
1966, 178). Aj tieto šablonové obrazy sú teda integrálnou súčasfou religiózně chápaného 
celku stropu, rovnako ako v Toporci, kde sa figura jelena mohla viazať k jazdcovi s kopijou 
(pokiaT nemal jazdec iný obrazový kontext, v tom případe vystupuje jelen samostatné ako 
symbol Krista) a k významu lovu. Zakładom stropových celkov sú však rastlinné orna
menty, symbolizujúce bohatstvom foriem a variabilitou ich kombinácií krásu nebeského 
raja. S podobnými motívmi sa střetáváme aj na zachovaných slovenských stropoch 
v Smrečanoch na Liptove a v Čeríne při Banskej Bystrici. 

Strop v lodi kostola Očisťovania P. Marie v Smrečanoch, ktorý bol už náhradou za ne
známe staršie dřevené zastropenie, pozostáva z troch radov dosiek s oddeFujúcimi lištami, 
styk radov prekrývajú rovnako široké došky cez celu šířku lode. Celkovo je na strope 46 
malovaných polí a příslušný počet líšt. Pii restaurovaní v r. 1953-1956 zistil M. Stalmach 
viaceré opravy a přesuny dosiek, posledný raz v roku 1912, keď sa devaf poškodených 
dosiek nahradilo novými bez maTby. Na nich sa potom rekonstruovala maliarska výzdoba 
podTa vybraných originálnych vzorov. Tieto zásahy ani staršie přesuny nemali zrejme pod-
stataejší vplyv na podobu neskorogotického stropu, v ktorom zohrával aj tak úlohu už 
spomínaný princip čo najváčšej rozmanitosti, variabilnosti a v rámci jednotlivých polí aj 
uzavretosti motivického celku. Umiestňovanie dosiek preto pravděpodobné nesledovalo 
osobitný záměr vo vzfahoch medzi ornamentalnymi náplňami. 

Smrečiansky strop je v typovej skupině najstarších zachovaných kostolných stropov so 
šablonovými maTbami výnimočný. Váčšina dosiek je totiž malovaná vorhou rukou bez 
použitia šablony, ale koncept usporiadania výzdobných elementov vychádza z principu 
šablónovej malby. V ohraničených poliach sa zvyčajne pravidelné opakujú rovnaké orna
mentálně prvky rastlinného povodu (připadne sa kombinujú dva motivy), napr. verké listy 
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Obr. 4. Smre£any, kostol Ořisfovania P. Marie, pohbd na južnú stranu, pódorys 
a detaily, kreslil V. Myskovszky (1893). 

na stonke, kalichovité květy s lištami, kmene stromov s korunami, stáčajúce sa úponky, 
komponované do striedavo farebných trojuholníkov alebo úponky a květy v šošovkových 
rámoch. Tak príamo napodobňujú skladbu šablonových vzorov. Vothejšou obměnou sú po 
dlžke došky prebiehajúce rovné vetvy s osekanými konármi, kvetmi, gaštanovými plodmi 
alebo zvlněné pruty vínnej révy so strapcami hrozná či podobné vedené stonky s lištami 
a róznorodými kvetmi. Lišty pokrývajú akantové listy ovinuté okolo rovnej vetvy alebo 
pravidelné překládané v dvoch farbách. Proti drobnopisnejším šablonám sú všetky tieto 
elementy zváčšené, hrubšie a mákšie, dórazne obrysované čiernou linkou a vyplněné redu
kovanou škálou lokálneho tónovania červenou, zelenou a okrovou na povodně bielom zá
klade (nezachoval sa v celom rozsahu). Majů výrazné rustikálny charakter, ale vo velmi 
živom přednese a lapidárnej štylizácii rastlinných útvarov. S nezvyčajnou fantáziou sú 
rozvinuté predovšetkým květy v bizarných formách, ktoré majů paralelu hlavně 
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Obr. 5. Smrečany, kostol Očisfovania P. Marie, juhovýchodné časf stropu. 

v dolnonemeckej grafikę od sedemdesiatych rokov 15. storočia (napr. Israhela van Mecke-
nem st. a ml.) a które sa rýchlo rozšířili do różnych sfér uměleckého řemesla. Maliarskym 
štýlom sa im najviac přibližuje pofský strop v Kozach, datovaný do prvej štvrtiny 16. sto
ročia, kde je však iný systém výmařby (vegetatívny ornament rozložený súvislo na celej 
ploché stropu). 

S šablonovou rnaTbou súvisia aj figurálně náplně troch dosiek na okrajoch stropu, dopl
něné rastlinným ornamentom. Vo východnom řade při južnej stene je dvakrát zopakovaná 
scéna lovu na medveďa (muži s rozkročenými nohami, s helmou na hlavě, jeden v červeno-
zelenom oděve typu mi-parti vrážajú kopiju do medveďa), při severnej stene zrkadlovo 
obrátené výjavy sv. Juraja v boji s drakom (sv. Juraj na koni v kompletnom plátovom brně
ní) a v strednom řade při severnej stene dvojice jazdcov, útočiacich na seba kopijami 
s odděluj úcou stojacou postavou rytiera (všetkých paf postáv v rovnakom brnění ako sv. 
Juraj). Aj tieto došky sú malované vofnou rukou, ale systém opakovania scén, iba 
s obměněnými detailmi, vychádza zo šablonového sposobu. Pravděpodobné vznikli pře
kreslením šablonového vzoru z nějakého neznámého zdroja (napr. v Dębne je v obrazci 
štvorčlennej loveckej družiny jazdec na koni), pre kompozíciu koňov s rytiermi, ktoré sú 
takmer identické, bola asi aj vytvořená pomocná šablona. Z hfadiska ikonografie ani v tomto 
případe profánně vyznievajúcich scén nemožno hovořit o svetskom žánre. Lov na medveďa 
jasne poukazuje na krestanskú povinnosf bojovat proti zlu (medveď je symbolom radu 
neřestí), podobný moralizujúci význam majů aj súboje rytierov (bitka všeobecné chápaná 
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v kresfanskej ikonografii ako přejav neřestí a nepotlačených afektov). Na pátnástich do
škách smrečianskeho stropu sú použité šablony, čo sa považovalo za nesúrodé s váčšinou 
tradičné maTovaných polí, preto boli zařáděné do mladšieho, renesančného obdobia ako 
náhradně kusy za poškodené časti stropu (Stalmach 1956, Súpis 1969,135). Tuto domnien-
ku vylučujú už samotné neskorogotické formy šablon, ale hlavně ich prepojenie s klasickou 
maTbou. V jednotlivých poliach sa totiž striedajú šablonové a voTne maTované prvky, pri-
čom na seba bezprostředné nadvázujú a vytvárajú zjednotený celok. Doška sa tak mafovala 
v dvoch fázach a odlišnými spósobmi - najprv sa naniesol v pravidelných odstupoch šab
lonový vzor a potom sa medzery vyplnili určitým opakovaným motívom rovnakého ruko
pisu ako na ostatných doškách stropu. Výplň medzier tvoria kmene s kvetmi a plodmi ale-
bo květy na stonkách a ich výběžky sa spájajú so šablonovými obrazcami, napr. vofne 
maTované konáre kmeňa ukončujú listy, ktoré sú už súčasfou šablónovej maTby. Tuto kom
binovánu skladbu majů aj Kristové symboly slnka s monogramom IHS, opakované na šty-
roch doškách - na šablonový kruhový terč s minuskulovými písmenami v střede 
a zúbkovaným okrajom nadvázujú vorne domalované okrové Iúče. Přitom je zaujímavé, že 
šablonu přikládali obrátene, písmena teda neboli čitateTné. Len tri z 20 monogramov na 
strope majů správnu polohu šablony. I tento detail poukazuje na rustikálně prostredie, 
v ktorom sa maliar či pomocník pohyboval a na dominantně ornamentálně ponímanie 
všetkých zložiek. 

K šablonovým vzorcom v Smrečanoch sme spomedzi známých stropov nenašli priame 
analogie (okrem monogramu IHS), hoci ich základ z rastlinných elementov má niekoTko 
podobností. Popři čisto vegetabilnom ornamente z úponiek a lístkov v šošovkovom uzav-
retí (súvislá výplň na dvoch doškách) obsahujú obrazce aj iné motivy. Pozoruhodné je 
spojenie dvoch holubic při stonke kvetu s dvojicou nad nimi umiestnených drobnějších 
medveďov medzi listami (možno poslúžili ako vzor pre tieto figury v uvedenom love na 
medveďa), ďalej dvojice červených a zelených džbánkov s ušami, z ktorých vyrastá vinna 
réva so strapcami hrozná a strom alebo kvet s dvojicou vtákov, pričom sú rozoznaterné 
aspoň dve (připadne tri) štýlovo odlišné polohy. Na strope sa tak uplatnilo paf różnych 
šablon buď v súvislej vázbe (tri došky) alebo kombinované s vofnou maTbou v rovnakej 
časovej vrstvě posledného desaťročia 15. storočia. Otázny je len výrazné odlišný šablonový 
vzor najednej doske s nejasným kvetom a laločnatými lupeňmi (alebo granátové jablko?) 
v siefovanej struktuře šošoviek, zjavne napodobňujúci textilně brokátové vzory. Nie je sice 
vylúčený jeho neskorogotický póvod (podobný vzor na polských stropoch v Dębne, Grybówe 
i na strope v Čerine), ale analógiu má v šablónovej maTbe záklopového stropu dřeveného 
kostola v Tmovom při Žilině, datovaného rokom 1613. Nejedná sa však o použitie tej istej 
šablony, iba o spoločnú předlohu, v Smrečanoch s redukovanejšom štylizáciou. V každom 
případe nebola táto doška na dnešnom mieste vo východnom rade; podTa fotografie stropu 
pred restaurováním sú jej konce bez maTby, čo svědčí o inom póvodnom umiestnení (pri 
restaurovaní sa vzorec doplnil). 

Druhý zachovaný strop v lodi povodně ranogotického kostola sv. Martina v Čeríne pre-
šiel před restaurováním v r. 1970-1980 (V. Úradníček, V. Plekanec, J. Gazdík) povážlivěj
šími změnami. Vážné ho počas II. světověj vojny, v r. 1945, poškodili dělostřelecké zásahy, 
v r. 1956 sa váčšia časř zrútila a došky boli potom nevhodné uskladněné vo vlhkom prostře
dí. Už predtým bol strop viackrát opravovaný. Dosvedčujú to časti maTovaných dosiek, 
ktorými v 18. storočí spevnili vnútomú stranu parapetu západnej drevenej empory a zad-
nú stenu hlavného oltára. Okrem toho sú na predvojnových fotografiach (archív Pamiatko-
vého úřadu) na viacerých miestach viditeTné došky bez maTby alebo s diametrálně odliš
nou výzdobou, ako sú napr. geometricky konstruované rozety striedané s voTne malovanými 
Taliami (při obnově nepoužité) alebo váčšie, tvarovo zjednodušené štvorlisty, ktoré sú dnes 
aj na okrajových lištách stropu pri dlhších stěnách. Tieto došky pochádzajú pravděpodobné 
zo začiatku 17. storočia. Do tohto obdobia zařadili restaurátoři celý strop a určili ho ako 
renesančný podTa dátumu 1602 (správné sa má čítat 1603) na patronalnej lavici, której 
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dorzálne došky majů rovnaké výzdobné elementy ako na strope. Datum spolu s nečitateTným 
napisom (meno?) je však druhotný rovnako ako ďalšie slabo viditelné nápisy s jedným za
chovaným vročením (1620). Lavica je v súčasnom stave problematickou mladšou zostavou. 

Jednoznačné neskorogotický strop, ktorý datujeme okolo 1500-1510, má na rozdiel od 
Smrečian maTované prvky výhradně šablonové. Vačšie rozměry lode určili tiež jeho monu-
mentálnejšiu podobu a druhy šablon výrazné dekoratívnejšie a minucióznejšie pösobenie. 
Napriek rekonštrukčnej zostave možno maliarske súčasti považovat za autentické 
(s výnimkou už uvedených štvorlistových omamentov). Strop obsahuje sice iba 44 povod-
ných restaurovaných dosiek (z celkového počtu 84 kusov), ale na dalších 26 nových dosiek 
přesné preniesli šablonové vzory z originálov, ktoré kvöli vysokému stupňů poškodenia 
hmoty dřeva už nemohli obnovif. Len na zvyšných 14 doškách a vačšom počte Ißt apliko
vali niektóre vybrané ornamenty. 

Aj tento strop má tradičné členenie na jednotlivé rady s ukládáním dosiek v směre vý
chod -západ, ale s rozdielnym rozmerom - vo východnom řade sú najdlhšie, v dvoch střed
ných kratšie asi o štvrtinu a v zapadom rade přibližné o dve třetiny. Škáry medzi radmi 
zakrývajú došky, kterých bielo lemované trojlistové výřezy tvoria ohraničenia všetkých 
ornamentalnych polí a súčasne zdórazňujú oddelenie radov. Došky každého radu sú ešte 
zvlášť farebne pojednané transparentnými červenými a zelenými geometrickými plocha
mi, striedanými s bielym zakładom ornamentu. Najbližšie k svatyni vo východnom řade 
vystupuje sústava pravidelné opakovaných bielych, zelených a červených štvorcov 
v šachovnicovom usporiadaní, v susednom strednom rade na každej doske rovnako trojfa-
rebne striedané strieškovo zalomené pruhy. V ďalšom rade je už sústava iná. Převažuje 
jednofarebný základ (ornament na červenom pozadí, zelená na celej ploché) a pribúdajú 
ďalšie geometrické útvary (pozdížne delenie došky na červené a zelené pruhy, viaceré tva
ry farebne striedaných trojuholníkov). V západom najkratšom rade sú v troch farbach ob-

Obr. 8. Čeřin, kostel sv. Martina, strop lode. 
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siahnuté viaceré obrazce, štvorce, obdížniky a najma rózne nasměrované a rózne široké 
šikmé pruhy. Tento rad je však vo vefkej miere improvizovanou zostavou reštaurátorov, 
ktorí z póvodného počtu 21 identifikovali len 9 póvodných vzorov. Na fotografiách z roku 
1937, zachytávajúcich stredný úsek, sú viditerné len diagonálně pruhované došky a váčšinou 
iné ornamenty. Pravděpodobné do radu nepatria došky s farebnými štvorcami a pozdfžnymi 
pruhmi. Geometrické formy transparentných ploch na šablonových ornamentoch (známe 
aj na baldachýnových podhladoch chórových lavic) sa zřejmé častejšie uplatňovali na ne-
skorogotických stropoch. V imitovanej podobě ich napokon naznačuje i niekoITco dosiek 
v Smrečanoch. Čerinskej schéme je najbližší strop presbyteria murovaného gotického kos-
tola v sliezskych Zieleciciach, kde sa na jednotlivých doškách rovnako opakujú štvorce, 
strieškovo zalomené pruhy a trojuholníky v tých istých troch farbách (na iných šablono
vých vzoroch). Rozdiel je však v skladbě dosiek so zastúpením všetkých druhov v každom 
řade bez postihnuterného systému. V Čeríne sú prinajmenšom dva východně rady přísné 
jednotné riešené a výběr obrazcov pravděpodobné nebol náhodný - štvorce v blízkosti 
presbyteria móžu mať v súvislosti s číslom štyri rad významov, ale predovšetkým symboli-
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Obr. 9. Čeřin, kostol sv. Martina, detaily stropu vo východnom řade. 
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Obr. 10. Čeřin, kostol sv. Martina, zapadne řasf stropu. 

zujú z kozmologickej motivácie pozemský svet vo vzťahu k Bohu (Lexikon 3,1990,485), 
zalomené pruhy oblohu, nebesia. Zapadne rady sú v tomto zmysle znejasnené, hoci troj-
uholníky na niektórych doškách (medzi różnymi inými) by mohli naznačoval spátosť so sv. 
Trojicou, připadne s atribútom viery. Zdá sa, že farebné harmonické usporiadanie dvoch 
východných radov sa západným smerom vedome vytráca (od blízkosti posvátného miesta 
chrámu k chaotickejšej pozemskej sféře?). Významovo jednoznačnejšia je na celom strope 
samotná červená a zelená farba. Okrem symbolickej vazby k utrpeniu Krista a k jeho po
zemskému pósobeniu patria obe opař v kozmologickom kontexte aj k farbám nebies (Le
xikon 2, 1990, 266). Biela súvisí v prvom řade so světelnou symbolikou. 

Samotné šablonové maTby stropu prejavujú, ako som už uviedla na inom mieste (Smo-
láková 2003,772), vysoký stupeň remeselnej profesionality a názorovej jednoty. Na rozdiel 
od smrečianskych šablon, v ktorých sa koncentroval ucelenější obrazec s dominantným 
ústredným prvkom, posobia čerínske vzorce zložitejšie multiplikáciou drobnějších motí-
vov, niekedy kombináciou odlišných výzdobných prvkov i detailnejšou a ostrejšou kres
bou. Na všetkých doškách i na lištách plynulo pokrývajú celu plochu, při niektórych obraz-
coch so striedavým posunom do stráň. Výrazný biely ornament na čiernom, zriedkavo 
červenom pozadí - v konečnej fáze s vyššie uvedeným systemom transparentných fareb-
ných ploch - vychádza typologicky v najróznejších obměnách a variáciách z geometrického 
alebo rastlinného základu. Tvoria ho napr. miniaturně šachovnice, pretínajúce sa kružnice, 
stupňovité kosoštvorce, kosoštvorcové siete, kruhy s vloženými štvorlistami, oblúčiky 
s trojlistami, kombinacie roziet alebo hviezdic s różnymi tvarmi listov, bodliakové květy 
s listami a rad ďalších. Silný ornamentalny prízvuk majů aj jednoznačné křesťanské sym
boly, ako je vinna réva so strapcami hrozná, pentagramy, hexagramy i Kristov monogram 
IHS v kruhových rámoch. Celkovo je na strope použitých 31 różnych ornamentalnych šab
lon (vrátane uvedených symbolov) a ďalších 9 s figurálnou náplňou. Sú to menšie obrázky, 
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Obr. 11. Porubá, kostol sv. Mikuláša, fragmenty neskorogotického stropu. 

Obr. 12. Zábrež (dnes Muzeum oravskej dědiny Zuberec), kostol sv. Alžběty, došky z niekdajšieho stropu na čele lavic 
v lodi. 

nepravidelné zakomponované do ornamentalnych polí východného radu. Predstavujú be-
žiaceho jelena, dvojicu holubic, jednorożca (2x), medveďa (2x), psa s obojkom na krku, 
neidentifikované divé zviera, ďalŠie neurčené zviera (býk?), Judsku hlavu (zopakovaná 3x 
v jednom poli s obrátením šablony) a nahú Tudskú postavu s bradou a čiapkou na hlavě. Vo 
vztahu ku kresfanskej ikonografii sú vyložiteTné v pozitívnom i negatívnom zmysle, zatiaT 
sa však nepodařilo objasnit štyri posledně, ani nájsf analogické zobrazenia. O jednodivých 
figurach by sa dalo připadne uvažovat aj v súvislosti s astrálnou symbolikou (tuto otázku 
ponecháváme zatiaT otvorenú). 

Vysoká kvalita celého súboru šablon v čerínskom strope, ich početnost, variabilita 
motívov a kompozícií i profesionálna realizácia poukazuje na významnejšiu dielňu, ktorá 
mohla pósobif v stredoslovenskej oblasti a možno sa podieFala aj na vybavení váčších obyt
ných sídiel. Předpokládáme, že iniciácia výstavby nového stropu v Čeríne vyšla sprostred-
kovaním z vígTašského hradu, v tom čase majetku uhorských kráTovien (Slovník 1978,266); 
k VígTašu totiž patřila táto neveTká obec od začiatku 15. storočia. Indíciou sú štyri erbové 
štítky v predposlednom západnom rade stropu, včleněné do ornamentalnych polí, žiaT už 
bez akýchkoTvek stop po ich povodnej náplni. 
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Využívanie šablon na neskorogotických stropoch máme ešte potvrdené v dvoch objek
tech. V kostole sv. Mikuláša v Porube (okr. Prievidza) sa v roku 1998 (M. Šurin) v rámci 
přípravných restaurátorských práč při demontáži mladšieho malovaného stropu lode, dato
vaného rokom 1658 našlo niekofko fragmentov malovaných dosiek s różnymi tvarmi lis-
tov a úponiek na čiemom základe (podobné detailom na jednom z obrazcov čerínskeho 
stropu). Nie je sice možné určiť ucelenu podobu ich vzorov, ale v každom případe sú dóka-
zom existencie neskorogotického stropu so šablonovou maTbou. Dalším dokladom je dva-
násf dosiek na celách lavic v lodi dřeveného kostola sv. Alžběty zo Zábreže na Oravě, 
přeneseného do Muzea oravskej dědiny v Zuberci. Aj v tomto objekte je mladší malovaný 
strop (2. štvrtina 17. storočia), ktorý nahradil póvodný zo začiatku 16. storočia a už pri tejto 
výmene sa zrejme časti s dobře zachovanou maTbou využili na doplňky kostolného mobi
liáru. Dokumentujú sedem różnych šablonových vzorov, ktoré sa kombinovali v jednotlivých 
poliach a volné dopinali zelenou a červenou transparentnou farbou. Okrem rastlinných 
motívov (akantová rozvilina s velkými lupenovými kvetmi, kmeň s listovými vetvami, štvor-
listová rozeta v poli s kružbovými prvkami, lístkové úponky) a kosoštvorcovej siete sú zúb-
kovaným okrajom a bodkovaním sú do dosiek začleněné aj figurálně zobrazenia - trojice 
protipostavených psov s obojkami na krku, sediacich po stranách kmeňa stromu, ktorí sym-
bolizujú hriešnikov pri Strome života a hlava Krista so svatožiarou, umiestnená vo vimper-
kovom ráme s krizovou kyticou, krabmi a fialami. Predovšetkým toto priame zobrazenie 
Krista (nielen symbolicky ako na iných stropoch) je výnimočné v šablónovej maTbe, rov-
nako aj poměrné velký a detailný architektonický útvar, ktorým sa Kristova hlava dórazne 
akcentuje. 

Uvedené súbory šablonových malieb sú napriek slohovej jednotě, stylovým a motivickým 
podobnostiam - čo vyplývá do velkej miery zo spoločných zdrojov, którymi boli hlavně 
vzory na drahých tkaninách, dovázaných z Talianska alebo ich obměny v stredoeurópskych 
textilných produktoch (Bobrovszky 1970) - zjavne v jednotuvostiach odlišné autorsky for
mulované a koncepčně riešené. Zatiaf sme len v případe stropu v Toporci našli priame kon
takty s inou lokalitou (Dębno) a veTmi pravděpodobná realizáciu oboch stropov tou istou 
dielňou a tými istými šablonami. Dosvědčuje však aktivitu týchto specificky zameraných 
profesií v relativné širšom okruhu. Přitom si třeba uvedomif, že tento spósob výtvarného 
pojednania sa iste uplatňoval aj na iných súčastiach architektury (napr. na parapetech em
por) a nepochybné aj na mobiliárech buď ako doplnok rezbárskych zostáv (napr. už spome-
nuté baldachýny na stallách) alebo ako hlavný výtvarný prostriedok na jednoduchšie kon
struovaných nábytkoch. Pregnantným príkladom je sakristiová skriňa v zbierke na hrade 
Wartburg (okolo 1480), ktorá je zdobená výhradně týmto druhom mafby s využitím naj-
menej desiatich figuralnych a ornamentalnych šablon (Noth 1972, 38). 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Schablonengemälde an den spätgotischen Holzdecken 

Den mittelalterlichen Holzdecken mit dominanten Malereidekorationen begegnen wir vor allem in 
Sakralbauten. In reichstem Maße erhielten sie sich in hölzernen Kirchen Südpolens, die die Beispiele für 
verschiedene malerische Konzeptionen bieten. Eine einzigartige Gruppe stellen die Decken dar, die aus 
den nach Schablonen einzeln bemalten Tafeln bestehen, was in der Spätgotik häufig vorkommt. In diese 
Gruppe gehören auch die zwei erhielten Decken in der Slowakei und die Relikte von weiteren Decken aus 
zwei anderen Objekten. Die eingegangene Decke in Toporec kennen wir wenigstens aus den Zeichnungen 
von V. Myskovszky - nach ihnen haben wir die genauen Analogien in der Kirche im polnischen Dębno 
gefunden, für beide Decken wurden wahrscheinlich die gleichen Schablonen verwendet. 

In der Kirche in Smerćany wurden die meisten Deckentafeln mit freier Hand gemalt, aber der Entwurf 
der Ornamente und der figuralen Abbildungen geht vom Prinzip des Schablonengemäldes aus, bei einigen 
Tafeln verbinden sich beide Methoden oder wurden sie nur mit Hilfe einer Schablone gemalt. Die zweite 
erhaltene Decke in Ćerfn hat die gemalten Elemente ausschließlich nach einer Schablone gemalt, man 
verwendete hier 40 verschiedene ornamentale und figurale Schablonen. Ihre hohe Qualität, Menge, 
Variabilität der Motive und professionelle Durchführung zeugen wahrscheinlich von einer bedeutsamen 
Werkstätte, die im mittelslowakischen Bereich wirkte. Weitere Belege der Schablonemalreien befinden 
sich in der Kirche in Poruba (hier wurden nur Fragmente einer älteren Decke gefunden) sowie in der 
hölzemenen Kirche aus Zäbrez (diese wurde ins Museum im Freien in Zuberec Ubertragen). Die Teile der 
ehemaligen Deckenplatten mit Schablonengemälden bilden hier Frontseiten der Kirchenbänke. In jedem 
von diesen Objekten sind die Schablonengemäldekollektionen trotz der stilgemäßen Einigkeit, Ähnlichkeit 
der Stile und Motive unterschiedlich formuliert. 

A b b i l d u n g e n : 
1. Teil der Decke aus der ehemaligen Kirche der Hl l . Philipp und Jakob jr. in Toporec, Zeichnung 

V. Myskovszky (1893). 
2. Motive der Schablonengemälde aus der ehemaligen Kirche der Hll . Philipp und Jakob jr. in Toporec, 

Zeichnung V. Myskovszky (1893). 
3. Dębno, Kirche des Hl. Erzengels Michael, Ansicht eines Teils der Decke und der westlichen Empore. 
4. Smrećany, Kirche der Maria Reinigung, Ansicht der Südseite, Grundriss und Details, gezeichnet von 

V. Myskovszky (1893). 
5. Smrećany, Kirche der Maria Reinigung, Südostteil der Decke. 
6. Smrećany, Kirche der Maria Reinigung, Teil der Decke an der südostlichen Ecke des Schiffs unten. 
7. Smrećany, Kirche der Maria Reinigung, Teil der Decke an der nordöstlichen Ecke des Schiffs unten. 
8. Ćerfn, Kirche des Hl . Martin, Schiffdecke. 
9. Ćerfn, Kirche des Hl . Martin, die Details der Decke in der östlichen Reihe. 

10. Ćerfn, Kirche des Hl . Martin, westlicher Teil der Decke. 
11. Poruba, Kirche des Hl . Nikolaus, Fragmente der spätgotischen Decke. 
12. Zäbrez (heute das Museum des Oraver Dorfes Zuberec), Kirche der Hl . Elisabeth, Tafeln aus der 

ehemaligen Decke in den Stirnseiten der Kirchenbänke im Schiff. 
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